

今日关注

# 大范围雨雪寒潮“上线” 全国大部地区气温下降

□新华社记者 黄焱



新华社发 朱慧卿 作

前一轮积雪还没化，雪花就再次纷飞。据中央气象台预报，13日至15日大范围雨雪天气将再次“上线”；与此同时，13日至16日寒潮天气也将自西向东、自北向南继续影响我国。中央气象台13日发布寒潮、暴雪、冰冻黄色预警。

数据显示，10日以来华北、黄淮等地出现中到大雪，局地暴雪或大暴雪，新增积雪深度3厘米至8厘米，部分地区超过10厘米。山西、河南、陕西、河北、内蒙古等地共有128个国家气象观测站日降水量突破12月极值。

“新一轮降雪从12日夜间开始，从河套一带自西向东影响华

北、黄淮北部、东北地区，部分地区将达大到暴雪，局地甚至会达到大暴雪量级。”中央气象台首席预报员马学款说，新增积雪一般有5厘米至15厘米，局地会超过20厘米。除降雪外，13日至14日陕西中南部、山西南部、河南中北部等地部分地区还会有冻雨。

两轮大范围雨雪无缝衔接，马学款表示新一轮雨雪天气过程影响范围更大，华北、黄淮的强降雪落区与前次过程强降雪的区域高度重叠。“从降雪量的极端性来看，内蒙古中部、华北南部、河南北部，以及吉林、辽宁东部降雪量较大，具有一定极端性。”

近期，南方多地气温偏高，一些地方白天还能短袖短裤“上阵”。随着冷空气南下，气温将迎来“断崖式”下跌。

受寒潮影响，全国大部地区将先后出现4级至6级偏北风，气温下降8℃至12℃，西北地区、内蒙古中西部、华北西部及江南、华南北部、贵州等地部分地区降温可达14℃以上。17日晨最低气温0℃线可南压至贵州南部和江南北部一带，零下10℃线位于黄淮北部至秦岭一带。华北、黄淮北部等地部分地区最低气温将接近或跌破历史同期极值。

“本次寒潮过程强度更大，影响范围更广。16日左右冷空气南下后，江南、华南可能迎来‘冷暖大逆转’。”马学款说，由于后期庞大的冷气团持续控制我国中东部大部地区，且有新的补充冷空气，未来一段时间中东部地区气温将持续偏低。如15日后北京最低气温将持续7天至10天低于零下10℃，南京最低气温在0℃以下的持续时间也将超过一周。

专家提醒，公众需及时关注预报预警信息，注意防范雨雪天气可能导致的积雪、道路结冰等对交通出行的不利影响。同时，冻雨和湿雪可能导致电力或通信线路出现积雪或弱结冰，建议相关部门加强线路、设施的巡查、维护和加固。

新华社北京12月13日电

## 国家疾控局发布指南提醒公众做好寒潮健康防护

新华社北京12月13日电(记者 顾天成)近期，我国多地出现寒潮天气。哪些人群需重点防护？面对不同等级寒潮信号预警，如何做好健康防护措施？13日，国家疾控局发布《寒潮公众健康防护指南》，根据寒潮特点对不同重点人群提出防护建议，提醒公众做好针对性防护措施。

根据指南，寒潮可能带来的健康风险包括易造成浅表皮肤损害而形成冻疮，加重关节炎、类风湿关节炎等患者的疼痛；易诱发气道痉挛、呼吸系统免疫功能异常；易引发心脑血管系统疾病；还可能加重泌尿系统疾病和内分泌系统疾病。

### 哪些人群需重点防护？

根据指南，需要重点防护的

人群主要有3类，包括敏感人群，如婴幼儿、儿童、孕妇、老年人等；有慢性基础性疾病的人群，如患有心脑血管疾病、呼吸系统疾病等人群；户外作业人员，如交警、环卫工人、建筑工人、快递员、外卖员等。

### 面对不同寒潮预警信号等级，如何做好防护措施？

按照《寒潮预警信号及防御指南》规定，寒潮预警信号分蓝色、黄色、橙色、红色四级。

针对蓝色、黄色预警信号，指南明确通用的防护建议有做好房屋保暖检查及保暖用品储备；关注病原体感染特别是经呼吸道传播的病原体感染，及时接种疫苗；室内保持适宜的温度和湿度，适时通风换气；使用取暖设备时，避免发

生烫伤和煤气中毒等意外事故；出入温暖的室内时，注意温度的缓冲不宜忽冷忽热；外出时避免意外伤害及事故发生；避免进行剧烈的户外体力活动等。

针对橙色、红色预警信号，指南明确这两种信号下均不宜长时间户外逗留，要加强头部和胸腹部的保暖。

### 怎样处理失温症状？

若出现寒颤，及时测量体温，若出现体温低于35℃、虚脱、记忆丧失、言语不清等症状，应立即就医。若无法就医，宜进入温暖的场所或躲避在防风挡雨的地方，减少热量散失。若衣物潮湿，需及时换上干燥衣物，温暖身体的核心区域，补充热饮(避免酒精及咖啡饮品)。

## 126种新药进医保 2023年国家医保药品目录发布



此次调整  
共有126个药品新增进入国家医保药品目录  
1个药品被调出目录  
谈判或竞价成功的药品价格平均降幅61.7%

新版医保药品目录内药品总数  
3088种  
西药1698种 中成药1390种  
中药饮片仍为892种

共有143个目录外药品参加谈判或竞价  
其中121个药品谈判或竞价成功  
谈判成功率为84.6%  
成功率和价格降幅均与2022年基本相当

新华社发 (王威 制图)

## 国内国际简讯

### ◆农业农村部部署五方面举措加强蔬菜稳产保供

为做好今冬明春特别是元旦、春节期间蔬菜保供稳价，农业农村部近日对当前蔬菜产销工作作出部署，提出强化生产指导、促进均衡供给、加强监测预警、搞好产销对接、提升产地仓储保鲜设施利用效率等五方面举措。

### ◆今年前11月全国铁路发送旅客35.6亿人次 同比增长126%

13日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1月至11月，铁路客流持续增长，全国铁路累计发送旅客35.6亿人次，同比增长126%，单日旅客发送量、售票量等客运指标创历史新高，铁路运输安全平稳有序。

### ◆乌克兰首都遭大规模导弹袭击致50余人受伤

乌克兰首都基辅市市长克利奇科13日说，当天凌晨，基辅市再次遭到大规模空袭，已造成至少53人受伤。

### ◆联合国大会通过决议要求在加沙地带立即实现人道主义停火

联合国大会12日以153个国家支持、10个国家反对、23个国家弃权的投票结果通过一项决议，要求在加沙地带立即实现人道主义停火。

### ◆新报告：2023年北极经历有气温记录以来最热夏季

美国国家海洋和大气管理局12日发布的北极年度气候报告显示，2023年北极的平均表面气温是自1900年以来第六高，夏季地表气温创有气温记录以来新高。全球气候变暖正在加速演进，北极升温速度比世界其他地区要快。均据新华社

## “经珠港飞”正式开通 内地旅客可陆路直达香港机场

据新华社广州12月12日电(记者 王浩明)珠海市政府与香港机场管理局合作开展的“经珠港飞”客运项目12日下午正式开通。经港珠澳大桥前往香港国际机场的旅客，

完成内地边检部门查验后，无须办理香港入出境手续，便能直达机场。

“经珠港飞”指的是通过港珠澳大桥陆路接驳实现“空-陆-空”国际联程转运，国内旅客可由“国内出发

地-珠海机场-港珠澳大桥-香港机场-国外目的地”的路线飞往国外；国外旅客可由“国外出发地-香港机场-港珠澳大桥-珠海机场-国内目的地”的路线进入国内。